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Was ist Thermikflug?
- Die Ausnutzung von Aufwinden, die durch Temperaturunterschiede entstehen. 
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Wann und warum steigt warme Luft auf?

Luftpaket

- Ein Luftpaket steigt ohne Vermischung mit der Umgebungsluft und ohne Energieaustausch --> Adiabatisch
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Warum entstehen Culumus wolken?
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- Wie viel Feuchtigkeit das Luftpaket tragen kann, hängt von der Temperatur und dem Druck ab 
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Feuchtadiabat

- Wenn das Kondensationsniveau höher ist als das Gleichgewichtsniveau, entsteht keine Kondesation.

Taupunkt

Gleichgewichtsniveau

(beispielsweise 4.5g Wasser pro 1kg Luft)

  1) Sehr trockene Luft --> niedrige Taupunk, z.b. Trockene Sommertage
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- Auslösetemperatur erreicht: Luftpaken steigen plötzlich viel höher. Wolkencumulus bilden.
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- Das einzige Luftpaket ist eine grobe Vereinfachung. Realistischer ist:
  - Stärkere Aufwind im Zentrum zieht Luft hinterher und die Thermikblase zieht sich zusammen.
  - Die Thermikblase versetzt kältere Luft, die absteigen muss --> Sinkt außerhalb der Thermikblase

Vertikal-
geschwindigkeit

Querschnitt

  - Das vertikale Geschwindigkeitsprofil ändert sich mit der Höhe: Tief --> Schmaler und starker Kern
Hoch --> Breiter und gleichmäßiger

0-20+1+4 +3
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Realistische Thermik

- Das einzige Luftpaket ist eine grobe Vereinfachung. Realistischer ist:
  - Stärkere Aufwind im Zentrum zieht Luft hinterher und die Thermikblase zieht sich zusammen.
  - Die Thermikblase versetzt kältere Luft, die absteigen muss --> Sinkt außerhalb der Thermikblase

Vertikal-
geschwindigkeit

Querschnitt

  - Das vertikale Geschwindigkeitsprofil ändert sich mit der Höhe: Tief --> Schmaler und starker Kern
Hoch --> Breiter und gleichmäßiger

0-20+1+4 +3

https://www.youtube.com/watch?v=MntScWJdM8s 
Vektorfelddarstellung einer Simulation einer Thermikblase
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Lebenscyklus der Thermik

- Die heiße Luft am Boden wird letzendlich aufgebraucht.
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- Die heiße Luft am Boden wird letzendlich aufgebraucht.
  - Die Wolke fällt zusammen und es gibt keine nutzbare Aufwind mehr.
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Lebenscyklus der Thermik

- Die heiße Luft am Boden wird letzendlich aufgebraucht.
  - Die Wolke fällt zusammen und es gibt keine nutzbare Aufwind mehr.
  - Man muss das Aussehen der Lebenzyklus der Thermik lernen.
  - Fetzen von neuen und alten Cumulus Wolken sehen ähnlich aus, 
        --> ständige Beobachtung der nächsten Cumuluswolken (und Luftraum!)

0:00

1 min

3 min

6 min

11 min

20min
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Thermik mit Wind

- Mit Wind, versetzt sich der Aufwind in der Höhe
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Thermik mit Wind

- Mit Wind, versetzt sich der Aufwind in der Höhe
  - In mittlere Höhe ist es schwer die Position der Thermik zu schätzen 
         --> Anfliegen mit/gegen Wind ist zuverlässiger als quer zur Wind.
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 --> Mindestens ein Paar Vollkreise drehen bevor man neuzentriert oder aufgibt!
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Entstehung und Ausnutzung von Thermik

Turbulenz

 

- In Wirklichkeit labile Atmosphere --> starke Turbulenz.
 --> Mindestens ein Paar Vollkreise drehen bevor man neuzentriert oder aufgibt!

Segelf luglehrerausbildung Güstrow 2023

Feuchtigkeitsgrad (ohne Wind)
https://www.youtube.com/watch?v=h7CEGw4AUNY

Turbulente Simulationen:

Temperatur (mit Wind)
https://www.youtube.com/watch?v=AKh4JWjibjQ

Troken

Feucht
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Was ist Thermikflug?
- Die Ausnutzung von Aufwinden, die durch Temperaturunterschiede entstehen. 

Trokenadiabatisch ~1.0°C / 100m
Feuchtadiabatisch ~0.6°C / 100m
Kondensationsniveau = Wolkenbasis

Gleichgewichtsniveau = Max. Höhe
Inversion

Auslösetemperatur

Stabil / Instabil

Fragen?
  - Warum steigt überhaupt warme Luft auf?       
  - Wie hoch steigt es? 
  - Wann gibt es Thermik und wann nicht?          
  - Wie entstehen Wolken?
  - Was bestimmt die Wolkenbasis?                   
  - Warum gibt es manchmal Blauthermik?         
  - Wie nutzt man die Thermik am besten?
 

Weitere Fragen?
als Beispiel, Copyright (c) Deutscher Wetterdienst
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